

我市长江生态环境保护修复持续向好

成群野鸭长江口戏水憩息

晚报讯 春江水暖鸭先知。随着春意渐浓、气温回升,位于长江口的启东市启隆镇的江滩上,成千上万只野鸭戏水憩息。

清晨的启隆还透着寒意,不少野鸭在滩涂歇息。待阳光刺破云层,在江面撒上碎金,成群的野鸭飞向水面,它们时而低飞、时而潜水,在江面荡起层层涟漪。江堤一

侧是碧绿的麦田,另一侧则是奔涌的江水,伴着“嘎嘎”的低声鸣叫,听到同伴“呼喊”的野鸭从四面八方飞来,在低空盘旋飞舞,与蓝天、碧水、青田构成一幅和谐美丽的生态画卷。

长江野鸭也叫绿头野鸭,是国家一级保护动物,是长江水鸟中的代表。每年冬季,启隆镇这片滩涂就成了野鸭过冬的绝佳选择,优良的水质、

广阔的水域、富足的食物为它们越冬提供了舒适的环境。越来越多的候鸟来此栖息,这得益于启隆镇生态环境的持续向好,是启隆镇环境质量改善的一个缩影。

近年来,启东坚持生态优先、绿色发展,持续推进长江生态环境保护修复。目前,有大杓鹬等150多种鸟类来此栖息。

通讯员施盛夏 记者黄海

“莫文隋”档案捐赠仪式举行

晚报讯 昨天下午,“莫文隋”档案捐赠仪式在市档案馆举行,当年“莫文隋”宣传具体组织策划人、市委宣传原副部长黄正平向市档案馆捐赠档案。

今年是毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”号召60周年,也是精神文明“南通现象”获评全国精神文明建设十件大事的20周年。“莫文隋”是世纪之交江海大地上开始出现的精神旗帜和文化标识,是南通时代化、乡土化的“雷锋精神”,曾引发全国关注。

“莫文隋”的原型是以“莫文隋”(莫问谁)名义给贫困大学生汇款资助的原南通

工学院副院长汤淳渊,黄正平捐赠的正是汤淳渊曾写给他的一封信。在捐赠仪式上,黄正平回忆了当初寻访汤淳渊的经过、策划组织“莫文隋”宣传学习的背后故事,他说,“莫文隋”就是南通学雷锋的身边榜样,就是南通的雷锋。

据了解,近期南通市档案馆与市文明办等单位,南通日报社等新闻媒体共同举办“档案里的学雷锋典型”“南通精神文明建设档案征集展示”等活动,力图通过档案这个载体,记录好、留存好、展示好南通精神文明建设取得的丰硕成果,在雷锋精神的激励下继续把精神文明“南通现象”发扬光大。

记者王莉

野生麋鹿造访小洋口沿海湿地
如东海滨呈现珍稀物种明显上升趋势

晚报讯 近日,30多头野生麋鹿出现在如东小洋口旅游度假区沿海湿地。这是南通如东地区首次出现成群的野生麋鹿。

麋鹿是我国特有的珍稀物种、国家一级保护动物,其头脸狭长像马、角像鹿、蹄子

宽大像牛、尾细长像驴,因此又被称为“四不像”。它以草本水草为食,喜欢温暖潮湿的地方,常常流连在沼泽湿地附近。成群麋鹿的出现,验证了近年来南通如东滨海湿地生态修复和生物多样性保护成效显著。

据统计,除了成群麋鹿造访

外,这两年该地区各类珍稀物种的踪迹也呈现明显上升趋势。今年1月中旬,当地生态部门的一次监测发现,该地区野生鸟类有54种7099只·次,其中8种珍稀濒危鸟类共记录到1245只,包括991只集大群的红头潜鸭。 记者李波

法护一江碧水 共建绿色家园

我市举办长江保护法宣传活动

晚报讯 法护一江碧水,共建绿色家园。昨天下午,长江保护法实施两周年集中宣传主题活动在通州沿江生态景观带举行,公布长江大保护典型案例,介绍长江大保护特色做法,并发布6条沿江法治文化旅游体验线,进一步宣传长江保护法律知识,弘扬长江保护法治精神。

长江保护法施行以来,全市各地各部门压实普法责任,推动依法保护,办理了一批非法采砂、非法捕捞等方面的典型案例,涌现出一批特色经验做法。如皋、启东、崇川等地还将法治文化阵地与旅游线路深度融合,打造了各具特色的长江大保护主题线路,让游客在无边江景和科普学习中加深法治理念。

集中宣传活动期间,全市还将通过“实体+网络+渠道”多维度法治宣传、“码头+船头+岸头”全方位以案释法、“机关+学校+企业”立体式深度普法及“参观+植树+徒步”多元化实践活动,全方位、多角度宣传长江保护法,切实增强全社会保护长江的法治意识。

记者何家玉

“相关”新闻

紧抓湿地保护
共建生态文明

同饮长江水,共护母亲河。通州区五接镇拥有长江岸线10.5公里,境内的开沙岛是长江下游原始生态环境保持最为完好的区域之一。岛内大片湿地成为许多珍稀鸟类

栖息地,国家二级重点保护动物——白鹭在开沙岛上更是处处可见。

南通市通州自然资源和规划局、南通市通州林业局以此次宣传活动为契机,进一步加强长江保护法、湿地保护法的宣传。近年来,南通市通州自然资源和规划局、南通市通州林业局开展长江沿岸生态修复和码头复绿工作,营造江岸防护林1000多亩。与水利部门联手打造沿江风光带,依托滩高、地势平坦的场地现状,通过栽植银杏、栾树、桂花、白玉兰、红叶石楠等彩叶树种形成常年有花、四季有色的生态景观,林带错落有致,穿插小桥流水、观景平台,营造出观赏、休闲、静谧的滨江湿地。“鹰击长空,鱼翔浅底”,清水绿岸的江边湿地成为大量候鸟的栖息地,烟波浩淼的江水成为鱼儿嬉戏的天堂。 居洪华



雷锋主题收藏展

4日,61岁的收藏迷单金生换上雷锋装,为同学们讲起雷锋的故事。当天,崇川区学田街道紫荆花社区工会、监委会联合田家炳中学初一(10)班、通师二附二(1)班假日小分队开展“百余藏品进社区,雷锋精神永存心”主题收藏展活动。

通讯员汤建军 记者尤炼

海门又一志愿者
将赴宁捐献造血干细胞

晚报讯 2日,海门市民陈寅昊现场签订《捐献造血干细胞同意书》,加入捐献骨髓的行列。

陈寅昊是海门保利大剧院的一名员工,2019年他自愿加入中华骨髓库,成为一名光荣的造血干细胞志愿捐献者。去年11月,陈寅昊与一男患者初步配型成功。

接到配对成功的消息后,陈寅昊第一时间告诉了家人,并得到了他们的支持。经高分辨检测及体检,陈寅昊符合配型及捐献条件。“当

时心情很激动,茫茫人海能够配型成功是一种缘分,感觉这也是一种荣幸,因为能够挽救一个生命。”陈寅昊说。

按照计划,陈寅昊将于3月10日在南京明基医院进行捐献前的准备,3月15日采集造血干细胞。如果捐献成功,他将是海门第8例、南通第72例非血缘关系造血干细胞成功捐献志愿者。目前,海门区共有1948名志愿者采样加入了中华骨髓库。

通讯员顾聆译 钟志豪 记者黄天玲

交通运输十大执法为民服务项目发布

晚报讯 3日,南通市交通运输综合行政执法支队发布“2023十大执法为民服务项目”。

市交通运输执法支队坚持“人民至上”理念,决心深入践行以人民为中心的发展思想,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,按照“服务民生、普惠共享,当年实施、当年见效”原

则,持续落实好为民办实事长效机制,尽力打造具有“南通交通”特色的执法为民标志性成果。

十大执法为民服务项目的具体内容是:升级拓展免罚轻罚柔性执法清单;设立温暖基金,打造暖心工程;信用消分保姆式服务;打造船舶安全快速运输通道;数字管家助力重点运输企业防范化解重大安全风

险;大件运输许可“即时办、预约办、定制办、批量办”,审批服务升档提速;小型船舶绿色免检通道扩容增效;实施长三角沪苏通大型船舶联合检验一体化;编制水运工程施工安全管理台账地方标准,助力大通州湾高质量发展;建设“快速、安全、高效”内河水上交通应急救援体系。

记者彭军君 通讯员包宏龙 宋晓荣